

## **ЖЕСТОКОЕ ОБРАЩЕНИЕ С ДЕТЬМИ ЭТО:**

### **ПРЕНЕБРЕЖЕНИЕ НУЖДАМИ РЕБЕНКА**

— физическое, эмоциональное невнимание к ребенку, отсутствие заботы о ребенке и его нуждах, в результате чего появляется угроза его здоровью или развитию.

**ФИЗИЧЕСКОЕ НАСИЛИЕ** — намеренное нанесение физического вреда ребенку, в том числе в качестве наказания и излишних дисциплинарных мер.

**СЕКСУАЛЬНОЕ НАСИЛИЕ**

(развращение) — наиболее скрытый вид насилия, выражющийся в вовлечении ребенка с его согласия или без такового в сексуальные действия, порнографию или проституцию.

**ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ (эмоциональное) НАСИЛИЕ** — периодическое, длительное или постоянное психическое воздействие на ребенка, тормозящее развитие личности и приводящее к формированию патологических черт характера.



## **Основные принципы воспитания детей без наказаний**

### **Терпение.**

Детей надо любить не за то, что они нам дают (чувство уверенности, полноценности и гордости), а любить просто так. Проще наказать, чем разбираться в причинах плохого поведения. Но в этом проявляется эгоизм родителей. Они делают легче для себя, ущемляя своего ребенка — маленькую личность. **Принимать своего ребенка таким, каков он есть**, со всеми проблемами, неприятностями и капризами. Он должен чувствовать, что его любят и ценят.

**Нужно уделять своему чаду достаточное количество внимания.** Ведь именно его дефицит вызывает непослушание.

**Признавать личность ребенка.** С самых малых лет, когда карапуз еще не умеет говорить, он уже выбирает себе одежду, игрушку. У него есть свои чувства и страдания. Нельзя ими пренебрегать. Ведь это губит индивидуальность.

**Воспитание личным примером.** Если запрещаете ребенку врать — не врите и не приукрашивайте сами. Соблюдайте правила всей семьи. Врожденный инстинкт ребенка подражать взрослым действует на подсознательном уровне. Попробуйте, и вы поймете, что это так.

### **Чем больше давления, тем больше сопротивление.**

Если постоянно пилить — убери игрушки, сделай то, сделай это, не бери, не ломай, не трогай, то можно создать такую напряженную атмосферу, что ребенку захочется из нее сбежать. Что он и будет пытаться делать в капризах, протестах и истериках.

**Наказания подтверждают, что на каждую силу найдется еще большая сила.** Малыш вырастет и ваш силовой и финансовый авторитет пропадет. Тогда придет понимание, что наказание — это ошибка воспитания, но будет уже поздно.

**Последовательность — помощник в соблюдении правил.** Сказали, что не дадите конфету до ужина — не давайте. Если сегодня нельзя, а завтра можно, то можно всегда.

**Поддерживать нужное поведение поощрением.** Дети быстрее забывают о наказании, которое грозит в случае шалости, но помнят о презентах за прилежное поведение.

**Родитель должен постоянно развиваться, учиться,** чтобы взрослеющий малыш не поставил его в тупик сложными вопросами. **Не вестись на провокацию** — истерики, упреки, грубость. Будьте равнодушны к таким эмоциональным взрывам.

**Наказания порождают горькую обиду, которая глушит все, включая здравый смысл.**

То есть, этот негатив ребенку некуда деть, а он может изнутри. Поэтому дети часто срываются на младших братьях, сестрах и домашних животных.

**Жестокое обращение с детьми**  
(несовершеннолетними гражданами, от рождения до 18 лет) – это не только побои, нанесение ран, сексуальные домогательства и другие способы, которыми взрослые люди калечат ребёнка. Это унижение, издевательства, различные формы пренебрежения, которые ранят детскую душу.

Пренебрежение может выражаться в том, что родители не обеспечивают ребёнка необходимым количеством пищи, одежды, сна, гигиенического ухода. Кроме того, пренебрежение проявляется в недостатке со стороны родителей уважения, внимания, ласки, тепла.

**Четыре основные формы жестокого обращения с детьми:**

**Физическое насилие** – нанесение ребёнку физических травм, телесных повреждений, которые причиняют ущерб здоровью ребёнка, нарушают его развитие и лишают жизни. Это избиения, истязания, пощечины.

**Сексуальное насилие** – любые сексуальные контакты между взрослым и ребёнком или старшим ребёнком и младшим, а также демонстрация ребёнку порнографии.

**Психическое (эмоциональное) насилие** – периодическое, длительное или постоянное психическое воздействие на ребёнка, тормозящее развитие личности и приводящее к формированию патологических черт характера. Открытое неприятие и постоянная критика ребёнка; угрозы в адрес ребёнка в словесной



форме; замечания, высказанные в оскорбительной форме, унижающие достоинство ребёнка; преднамеренная физическая или социальная изоляция ребёнка; ложь и невыполнение взрослыми своих обещаний; однократное грубое психическое воздействие, вызывающее у ребёнка психическую травму.

**Пренебрежение ребёнком** – оставление ребёнка без присмотра, отсутствие должного обеспечения основных потребностей ребёнка в пище, одежде, жилье, воспитании, образовании, медицинской помощи.

**Административная ответственность**

**РОДИТЕЛИ** не вправе причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию. Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорблении или эксплуатацию детей. (*п.1 ст.65. Семейный Кодекс РФ*).

**Уголовная ответственность**

- за **неисполнение** или ненадлежащее исполнение **обязанностей по воспитанию** несовершеннолетнего родителями, обязанных осуществлять надзор за



**РЕМЕНЬ—  
ЭТО ОРУДИЕ  
НЕУДАЧНИКА!**

несовершеннолетним, если это деяние соединено с **жестоким обращением** с несовершеннолетним наказывается штрафом в размере **от пятидесяти до ста минимальных размеров оплаты труда** (*ст.156 УК РФ*).

- за **причинение** несовершеннолетним физических или психических страданий другим лицам путем нанесения побоев либо иными насилиственными действиями (*ст.117 УК РФ*).

**Родители (один из них) могут быть лишены родительских прав, если они жестоко обращаются с детьми, в том числе осуществляют физическое или психическое насилие над ними**



## Ребенок —



**человек, личность!**

Этот маленький человек нуждается не в окрике и наказании, а в поддержке и мудром совете родителей, не в злом и жестоком обращении, а в добре, заботе и любви..

Ребенок еще не может и не умеет защитить себя от физического насилия и психического давления со стороны взрослого. Но дети учатся у нас поведению, манерам общения, крику, если мы кричим, грубости, если мы грубим, жестокости, если мы это демонстрируем. Ребенок, который воспитывается в условиях бесправия, никогда не будет уважать прав другого человека.

Доброе, хорошее поведение наших детей порождается только добром. Ненасилие гораздо больше способствует гармоничному росту и всестороннему развитию ребенка, чем грубое и жесткое обращение с ребенком.

Добиваясь видимого кратковременного послушания, родители через физическое наказание «воспитывают» фальшив и обман, притупляют процесс нормального развития ребенка.

## Жестокое обращение с детьми

очень часто вызывает у них отнюдь не раскаяние, а совсем другие реакции:

- страх;
- возмущение, протест;
- обиду, чувство оскорбления, жажду мести и компенсации;
- разрушение «нравственных тормозов»;
- стремление к обману, изворотливость;
- потерю способности к здравому рассуждению;
- ребенок перестает видеть границу между добром и злом, между «можно» и «нельзя»;
- агрессивное поведение;
- снижение самооценки;
- ненависть к себе и окружающим (если ребенка часто бьют).

Жестокое обращение с детьми обычно также вызывает задержку их психического и социального развития. Важно не допустить, чтобы побои и наказания превратились в кошмар для ребенка и его родителей, когда ребенок перестанет понимать «за что», эмоционально «отупеет» и перестанет различать, где хорошие, а где плохие поступки. Но еще более важно помнить, что из любого кошмара всегда есть выход. И первый шаг должен сделать тот, кто сильнее и мудрее. Хорошо, если это будет взрослый!

## Родителям о наказании

1. Шлепая ребенка, вы учит его бояться вас.
2. Проявляя при детях худшие черты своего характера, вы показываете им дурной пример.
3. Телесные наказания требуют от родителей меньше ума и способностей, чем любые другие воспитательные меры.
4. Шлепки могут только утвердить, но не изменить поведение ребенка.
5. Наказания вынуждают ребенка опасаться потерять родительскую любовь. Он чувствует себя отверженным и начинает ревновать к брату или сестре, а порой и к родителям.
6. У наказанного ребенка может возникнуть враждебное чувство к родителям. И едва в нем объединятся два чувства: любовь и ненависть, как сразу возникает конфликт.
7. Если вы шлепаете ребенка под горячую руку, это означает, что вы хуже владеете собой, нежели требуете от ребенка.
8. Частые наказания побуждают ребенка привлекать внимание родителей любыми средствами.



**Типы жестокого обращения с ребенком:**

- **физическое насилие** - нанесение ребенку физических травм, различных телесных повреждений, которые причиняют ущерб здоровью ребенка, нарушают его развитие и лишают жизни. Это избиения, истязания, пощечины.
- **эмоциональное оскорблечение** - высказывания или действия, которые заставляют ребенка думать, что он нежеланный и никемный. Взрослые могут кричать, угрожать, игнорировать ребенка.
- **пренебрежение ребенком** - оставление ребенка без присмотра. Отсутствие должного обеспечения основных потребностей ребенка в пище, одежде, жилье, воспитании, образовании, медпомощи.

#### Как предотвратить

Внимательно слушайте ребенка, дайте понять, что с вами можно обсуждать любые проблемы.

Познакомьтесь с друзьями ребенка и их семьями.

Объясните ребенку разницу между допустимыми и недопустимыми видами поведения.

#### Советы на будущее

Если вы раздражены, отойдите от ребенка, дайте себе времени (10 минут) успокоиться. Контролируйте себя. Объясните ребенку почему его поведение не правильное, но будьте придано кратки.

**Запомните** - ребенок не может и не должен быть «удобен» вам и окружающим, это не игрушка, которую можно в нужный момент выключить.

*Во многих капризах и шалостях Вашего ребенка побуждены Вы сами, потому что, боясь не понять его, пожалели свои силы и время.*

Родители, помните! Жестокое обращение с ребенком может послужить основанием для привлечения родителей (законных представителей) к ответственности в соответствии с Административным, Гражданским - правовым и Уголовным кодексами РФ.

**Не оставайтесь наедине со своими проблемами.**

Звоните, и мы поможем Вам найти выход:

**«8 - 800 - 2000 - 122»**

#### Родители знайте!

##### Если:

- ребенка постоянно *кричат*, он *учится ненавидеть*;
- ребенка *высмеивают*, он становится *замкнутым*;
- ребенка *хвалят*, он *учится быть благородным*;
- ребенка *поддерживают*, он *учится ценить себя*;
- ребенок растет в *терпимости*, он *учится понимать других*;
- ребенок растет в *честности*, он *учится быть справедливым*;
- ребенок растет в *безопасности*, он *учится верить в людей*;
- ребенок живет в *вражде*, он *учится быть агрессивным*;
- ребенок живет в *понимании* и дружелюбии, он *учится находить любовь в этом мире*.

Комиссия по делам несовершеннолетних и  
защите их прав администрации  
муниципального образования городской округ  
город Касимов Рязанской области

*зашщищай  
и берегай*

